

Hoy la imprenta manda en el mundo. Si las derechas, más provisoras, menos avaras y egoístas, lo hubieran inundado de libros, revistas, folletos, periódicos, hojas volantes..., en pro de la disciplina y orden sociales, no se hubiera caído en el actual estado de anarquía.

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7  
Teléfono 308  
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Año . . . . . 3,50  
Trimestre . . . . . 1,50  
Número suelto . . . . . 0,10

AÑO III

SEGOVIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1933

NUM. 88

## Como consecuencia de la derrota del Gobierno en las elecciones del domingo, ha quedado planteada la crisis total

### Triunfa en Segovia la candidatura propugnada por Acción Popular Ante la crisis



¡Que no se vayan!

Una vez en los pueblos  
—'burgos podridos'—  
estos buenos señores  
presos hundidos...  
(Según se empieza  
se acaba... ¡Con las manos  
en la cabeza!)  
Y el domingo pasado  
ciudad y villa,  
a estos buenos señores  
hacen "papilla"...  
¡No ven un acta!  
La cosa está muy fea...  
(¡ay! "putrefacta")  
Por dos veces seguidas  
sin más rodeos,  
a estos buenos señores  
pintan dos feos  
¡Caso de tisis  
galopante!... ¡Y aún dudan  
de que haya crisis!...  
No comprendo que exista  
gente tan torpe  
que no se encuentre a gusto  
yendo a la izquierda  
con Prieto y Largo  
que son, para tal viaje,  
hechos de encargo...  
Pero ayer nueva crisis  
plantea Azaña.  
¡Vamos a ver quién hace  
feliz a España  
sin más deslices!...  
...  
¡Si Albornoz no tuviera  
tantas... narices!...

Luis de Tabique

### Tramitación de la crisis

Como consecuencia de las elecciones del domingo, el martes se planteó en las Cortes el debate político a base del discurso del señor Leroux y la contestación del presidente del Consejo.

El jefe radical expuso la conveniencia de una crisis en vista de la derrota ministerial manifestando que en la permanencia en el Poder de la actual coalición gobernante, había un peligro para la República, pues las elecciones de Noviembre hechas bajo Azaña probablemente se perderían.

El señor Azaña, según su costumbre, trató de esquivar el golpe diciendo que estas elecciones no habían sido políticas, ya que el Gobierno se había inhibido, no pudiendo ser, por lo tanto, derrotado.

Consejo con el Presidente de la República  
En el Consejo celebrado por los ministros con el Presidente de la República, quedó planteada la crisis.

El señor Azaña expuso la situación al Jefe del Estado y la necesidad que tenía el Gobierno de verse robustecido por un acto de demostrativo de su confianza.

El señor Alcalá Zamora manifestó que antes quería conocer la opinión de los ministros que forman parte del Gobierno y éstos se consideraron unidos a su jefe. El Presidente de la República se inclinaba a la continuación del Gobierno con un plazo limitado por un cometido circunstancial.

El Gobierno estimó que el asunto requería rápida solución y entonces el Presidente anunció su propósito de abrir el período de consultas, quedando planteada la crisis.

#### Comienzan las consultas

He aquí unas opiniones de los distintos políticos que evacuaron ayer su consulta en el palacio de Oriente.

**Besteiro.** Concentración republicano-socialista con las actuales Cortes.

**Cabello** (socialista). Continuación de las Cortes con un Gobierno de izquierdas con socialistas.

**Gordón Ordax.** Continuación de la política de izquierdas, con colaboración socialista y radical.

**Osorsio.** Aconseja un Gobierno dejando fuera a los socialistas y elementos conservadores, con estas Cortes ultimen la obra constituyente.

**Sánchez Román.** Disolución de las Cortes y elecciones.

**Unamuno.** Disolución de las Cortes y un Gobierno capaz.

**Melquiades Alvarez.** Leroux con el Decreto de disolución.

### Nuestros candidatos obtienen doble número de votos que los ministeriales

Rotundo fracaso de la candidatura radical maurista. En el Ayuntamiento de Segovia triunfan las derechas

#### Tres triunfos

Casi sin preparación, habiendo sido conocidos los candidatos derechistas cuatro o seis días antes de la elección solamente, Acción Popular ha conseguido en Segovia su tercer triunfo.

Aún recordamos, los jóvenes de la entonces Acción Nacional, aquellos ocho días de actuación entusiasta, aunque un tanto desordenada, que precedieron a las elecciones generales del 28 de Junio de 1931, en los que conseguimos cerca de los 10.000 votos. Es reciente aún el triunfo de Acción Popular, ya casi adulta, en las elecciones del pasado 23 de Abril, en que empezó a aclararse en nuestra provincia la preponderancia del ambiente a nuestro favor, pues con una gran mayoría triunfaron los candidatos agrarios, denominación apoyada por la minoría agraria y por la C. E. D. A., a que pertenece Acción Popular (grupo agrario segoviano).

Mas, satisfechos con aquellos dos triunfos, hoy ya podemos proclamar que Segovia entera, desde el último «burgo podrido», como dijo Azaña, hasta los núcleos de población más florecientes, se han volcado por los candidatos presentados por las derechas de Castilla la Vieja, es decir, por los candidatos de la Confederación Española de Derechas Autónomas y la minoría agraria.

#### Los candidatos

Nadie conocía en Segovia, como en casi ninguna de las provincias de Castilla la Vieja, ni a don «Pedro Jesús García de los Ríos», secretario de la Diputación de Burgos y hombre experimentado en los problemas agrarios, ni a don «Vicente Rodríguez Paterna», agrario de Logroño; pero en ello radica nuestro triunfo, más aplastante si cabe, porque demuestra con ello Castilla que va acostumbrándose ya, no al caudillaje, sino a la disciplina política. Sólo ella, ayudada de una robusta organización puede salvar a Castilla y a España.

#### Las elecciones recientes en Segovia

De las ocho provincias de Castilla, ha sido Segovia probablemente—aún nos son desconocidos los datos definitivos—la que más ha destacado su triunfo derechista, su repulsa al Gobierno Azaña y a los actuales «modos» de gobernar. Haciendo números redondos podemos decir que, de 2.000 concejales que han votado, el 60 por 100 lo han hecho por la candidatura AGRARIA y tan sólo el 25 por 100 por la patrocinada por el Gobierno, o sea la del señor Peñalba. El resto, otra pequeña fracción, se la han dado a los radicales y mauristas, ¡que han ido unidos!... Mención sin importancia por el número que representa, pero dato muy destacable por lo que en sí es, pues no hay que perder de vista que el partido republicano conservador, que tiene afán de proclamarse ortodoxo y católico, pero aconfesional también, (átame el lector esas moscas por el rabo), para elegir a los miembros de un tribunal que puede revisar casi todas las leyes anticatólicas ya que a todas no alcanza su jurisdicción, ha preferido unirse a los candidatos acatólicos de Leroux, antes que a los católicos de los «agrarios». El fracaso de la candidatura radical-maurista ha sido rotundo.

#### Nuestra organización

Como más arriba indicamos la preparación de esta campaña electoral ha sido rapidísima, pues los nombres de los candidatos nos han sido conocidos con muy pocos días de anticipación. Esto precisamente, pone de relieve la eficacia de nuestros métodos de propaganda. Acción Popular de Segovia aspira a una organización científica. Y así, gracias a la constante rectificación de nuestros ficheros, a la cotidiana comprobación de datos políticos de interés en la provincia, a la depuración de las normas y procedimientos de

propaganda y a la disciplina y entusiasmo de las diversas secciones: política, prensa, censo, etc., se debe el milagro de que, en unas horas, nuestro radio de acción pueda difundirse considerablemente.

Tal es en esta ocasión. La propaganda ha sido escasa, es verdad, pero se ha hecho con una directriz fija, siguiendo una orientación clara y precisa, y el resultado es que el triunfo de los agrarios en Segovia proclama la eficacia de nuestros métodos de organización.

#### En el Ayuntamiento de Segovia

Fué sorprendente el triunfo que obtuvieron las derechas en el Ayuntamiento de Segovia. Los elementos izquierdistas alardean de dominar en nuestro Municipio. Y el domingo, la candidatura agrario salió triunfante por nueve votos contra ocho. Un concejal compasivo—y acaso un poco humorista—votó a los mauristas y radicales para que estos pobres hombres se consolasen con el «tanto» del honor. En nuestro Ayuntamiento se desvaneció el domingo el fantasma de la dominación izquierdista. Los concejales de derechas saben ya el camino—que es el de la unión y la disciplina—para imponer su especial y acertado criterio en todos los problemas de la vida municipal.

#### En España

¡Magnífico panorama! A las derechas y principalmente a la C. E. D. A., se nos están poniendo las cosas como le preparaban las carambolas a Fernando VII... Sigamos anotando: las derechas tienen mayoría rotunda en ambas Castillas, León, las Vascongadas y Navarra, y muy lucida votación en las Baleares, es decir, veintiuna provincias de las cincuenta de que consta nuestro mapa! y hasta podemos aventurar que de las primeras, casi en diez tenemos el copo para unas elecciones legislativas, sin van unidas y bien organizadas todas las derechas!...

Alentadores son estos datos para nosotros y terribles para las izquierdas, pero sobre todo para los ministeriales, para socialistas y radicales socialistas que no han conseguido, aparte las imprescindibles actas de Cataluña y Galicia, más que la representación de tres regiones y no completas, pues hemos de tener en cuenta que las únicas actas protestadas en serio y con probabilidades de anulación, son las de Asturias y Murcia en las que, por pequeña diferencia han triunfado los ministeriales en contra de otros candidatos, de izquierda también, pero antiministeriales.

#### Datos definitivos

Han conseguido, pues, las derechas, a la representación de seis regiones, cuatro los antiministeriales y solamente cinco los ministeriales, con los siguientes votos en números redondos: Derechas 18.000 votos; izquierdas antiministeriales, 16.000; izquierdas ministeriales, 13.000 votos. Tienen, pues, en España, las derechas, la mayoría relativa, según estos datos.

#### Nuestra felicitación

No queremos cerrar esta breve información, sin enviar nuestra efusiva y cordialísima felicitación a los agrarios segovianos. Con su actitud correcta, firme y patriótica han sabido dar una alta prueba de civismo, desentendiéndose, para siempre, aquellas viejas actitudes de pasiva y suicida indiferencia. Terminaron, pues, gallardamente, con la «muletilla» de «adictos al Gobierno». Ellos, venero de energías, están en pie. Saben que son el nervio del país y que deben de ser los gobiernos los que en todo momento han de contar con ellos. En lo futuro puede que algunos partidos políticos insensatos gobiernen «sin ellos», pero «contra ellos» ninguno podrá gobernar. El caso reciente es de una elocuencia aplastante.

Para ellos, pues, todas nuestras mejores felicitaciones y todos nuestros lealísimos alientos.

## ED DE LA SEMANA

### La formidable derrota del Gobierno

Del Gobierno, así como suena. Nada importa que Azaña declare en el Parlamento que el Gobierno no tenía candidatos para las elecciones del Tribunal de Garantías, pero los tenían los partidos del Sindicato gobernante, que es lo mismo. Y la derrota ha sido de lo más formidable y descomunal que se conoce.

La aplastante cifra de 34.193 votos—de éstos 18.014 son de las derechas y el resto de radicales, mauristas de don Miguel y demócratas—contra 12.910 de los ministeriales, lo evidencia de manera plena, rotunda y terminante.

El éxito de la jornada ha sido para los agrarios de la Confederación de Derechas Autónomas y para los demás grupos derechistas, que han sacado triunfantes a todos sus candidatos. Y la elección no puede ser más saludable. No ya sólo los llamados por Azaña «burgos podridos», sino España entera se ha levantado en clamor casi unánime contra un Gobierno, no es ni representan nada en la opinión pública nacional. Es la España entera la que se ha puesto en pie y exige con grito ensordecedor la dimisión de

este Gobierno y la disolución del tinglado que le sostiene y apoya.

Ni las Comisiones gestoras nombradas por el Gobierno, ni aquellos Ayuntamientos que don Miguel Maura amañó para el Sindicato gobernante, han podido contener la ola de protesta que le arrolla. En ambas Castillas, León, las Vascongadas y Navarra, las candidaturas derechistas han logrado doble número de votos que la ministerial y antiministerial republicana juntas.

En la provincia de Segovia, los concejales han sabido cumplir como buenos. Los pueblos segovianos no traicionarán nunca sus ideales. Y eso que no faltan apáticos, comodones o cobardes que han negado sus votos a los genuinos representantes del pueblo.

En fin, satisfechas pueden estar las derechas y satisfechos estamos nosotros, que hemos puesto la contención de nuestro esfuerzo en estas columnas para lograr el triunfo.

**Sigue la farsa... Los radicales, por intermedio del Gran Maestro de la Masonería española, Diego Martínez Barrios, siguen jugando a la «crisis» con el simple venerable Hermano Manuel Azaña. Diálogos fraternales, mejor dicho: paternales. No faltan desplantes ruidosos, acometidas al parecer serias, posturas iracundas simuladas de los radicales para engañar al pueblo**

## ACADEMIAS MILITARES

280 PLAZAS

Convocadas 50 plazas para Artillería, 70 para Ingenieros y el resto para las demás armas.

Título bachiller.—Edad, 18 a 21 años.—Exámenes, 21 de Junio de 1934. Condiciones especiales para Sub-oficiales y Sargentos.

Preparación en **INSTITUTO CASTELLANO SAN FRUTOS, 7** Segovia en el bajo la dirección de los oficiales de Artillería D. Luis Matamoros y D. Jesús Manrique. Próxima apertura de internado. Matrícula de 6 a 9.

NUESTROS COLABORADORES

# ALGO SOBRE LOS ATEOS

Por Oscar Pérez Solís

Entre la indiferencia de muchos, el desagrado de los más y la noble indignación de algunos, se vocifera en la capital de la República y en otras ciudades de España un libelo blasfematorio que lleva por título «Sin Dios» y es regido de una Liga Atea cuya finalidad está bien expresada en su denominación.

A lo que se ve, tratase de una parodia, entre bolchevización y masónica, de la guerra declarada solemnemente a Dios en tierras de Moscovia, guerra que ha tenido un eco en Alemania, donde la República se ha visto precisada—por razones de higiene y decoro públicos—a reprimir severamente algunos desmanes de aquellos delatores—(risum tencatis, amici)—de la Divinidad, y se ha corrido a España por el afán que aquí tienen nuestros más bullangueros demagogos de copiar las peores modas extranjeras de la irreligiosidad.

Estos de la Liga Atea y «Sin Dios» son, después de todo, unos pobres diablos, mucho más dignos de lástima que de execración, que no deben conocer, por las trazas, ni siquiera la fábula de la serpiente y la lima, con aquella moraleja en que la lima, viendo a la serpiente empeñada en hacerle mella, dice a su amiga que se empeña en «dar coces contra el aguijón». Peores que ellos, aunque lobos de la misma camada, son otros enemigos de Dios que, sin gritos, ni palabrotas—antes bien, con palabras muy melifluas y cierto aire de pulcritud espiritual, elegante disfraz de una redomada hipocresía—se acogen al laicismo y la neutralidad para disimuladamente echar zarpazos a Dios. Los de la Liga Atea y «Sin Dios» son unos energúmenos del arroyo, algo así como las máscaras destrozadas que ostentan su selvática incivildad en el carnaval antirreligioso; los otros, más atildados—o más cobardes—, como muy pagados de su grandeza intelectual, que les permite nada menos que apoyar en razones archicientíficas su negación de Dios, actúan de aristocracia en el movimiento antirreligioso de que la Liga Atea y «Sin Dios» vienen a ser la plebe, el populacho, que los señores de la revolución suelen utilizar para los más bajos menesteres.

«Si no creéis en Dios—decía un ilustre pensador católico, encarándose con los ateos—, ¿a qué perseguirlo con saña pueril? Y, si creéis en Dios, ¿cómo no ver que desde lo alto de su cielo se burla de vuestra saña?» Estas preguntas, rebosantes de lógica, denuncian el absurdo de las vociferaciones ateas. Pero se trata de una aberración, que, por consiguiente, cae fuera del campo de la Lógica. Contra lo que sostienen los ateos «científicos», la fe y la razón pueden vivir, y viven, en perfecto consorcio. Es más, sin la fe, que suple las irremediables insuficiencias de la razón humana, cuyos avances y conquistas, por maravillosos que parezcan—y lo son, en efecto, muchas veces—, no consiguen alcanzar la meta del Infinito y nunca logran ni percibirla siquiera, la razón se ve perdida en la niebla de todos los desvaríos. Para la razón, es la fe el faro que la impide extraviarse.

Por esto, cuando este faro deja de dar al espíritu de un hombre—que es el caso del ateo—, la razón cae en todos los errores y aun en todas las extravagancias. Porque puede haber extravagancia mayor que la de asestar lanzadas a ese fantasma que para los ateos es Dios? El verdadero ateo, que no es, naturalmente, el bárbaro que escupe atrocidades groseras contra Dios, ha basado su ateísmo en una convicción, errónea, desde luego, pero construida con elementos científicos culturales, y, en consecuencia, sólo puede fiar la propagación de su creencia—creencia negativa, claro está—a que

esa misma convicción científica, cultural, vaya haciéndose en la inteligencia de los demás hombres. El ateísmo es para él una cuestión de cultura.

Pero hay muy pocos ateos de esta clase. La mayoría de los que se llaman ateos no lo son. Unos no lo pueden ser porque, pobres y aun faltos por completo de cultura, carecen de todo fundamento razonable para apoyar su irreligiosidad. Son ateos «porque sí», porque les parece que de este modo son más revolucionarios que nadie, o porque han oído decir—y se lo han creído—que el mundo será Jauja cuando viva sin Dios, o simplemente porque creen en Dios (dos de la otra banda).

Otros que se llaman ateos no lo son, porque, en el fondo, su ateísmo no es más que una «pose» llamativa, o ruido con el que procuran ahogar sus dudas—y hasta sus remordimientos—en la para ellos cuestión punzante de si habrá o no habrá Dios. Y no faltan los míseros que proclaman su ateísmo, porque es un punto del programa de su partida... o una manera de hacer carrera política. A la hora en que la muerte ronda alrededor de sus vidas, la mayoría de ellos suele, por fortuna, largar el ateísmo con dos mil pares de demonios.

En resumidas cuentas, el ateísmo es en contadísimos casos, un error sólido y de buena fe; en la generalidad de los casos, es una farsa o una deficiencia mental. Pero, en cualquier caso, es el despeñadero por donde rueda la moral del hombre. Sin duda ha habido y hay algunos ateos—pocos, muy pocos—en quienes hallamos una moral robusta. ¡Ah, si ahondáramos en ella, no sería difícil que halláramos en su seno una huella de la misteriosa gracia de Dios, sin la cual no hay moral posible! Pero lo corriente es que el ateo, por bajo de apariencias a veces impecables, sea un hombre en que la moral está aplastada por todas las concupiscencias y todos los desenfrenos. Lo que, después de todo, es naturalísimo. Porque, a pesar de las sublimidades que los enemigos de Dios tratan de ofrecernos en una vida—individual o colectiva—desligada de toda idea religiosa, lo cierto es que todavía el ateísmo no ha podido presentarnos un sistema de moral y una moral práctica que iguales—y no digamos que superen—a los basados en el principio de Dios. Y todo lo que—farisáicamente, muchas veces—nos señalan como exquisitez moral del hombre ateo no es sino préstamo que han recibido de la moral religiosa. Dios nos libre, en fin, de que algún día llegase a prevalecer la pomposamente llamada moral atea. A la vista de cómo la entienden y practican casi todos los ateos, tendríamos una estúpida moral sin moral, que no tardaría en hacernos apeteecer e implorar la única moral verdadera, la que de Dios viene y está regida por El.

(Prohibida la reproducción)

Ante el sectarismo irreducible de una política como la del actual Gobierno de la República española, se esterilizan los empeños más nobles. Pero si las derechas se unen para salvar los restos de civilización cristiana que nos queda, podemos esperar... La hora de Dios llegará, a despecho de la conjura masónico-judía que nos oprime. Antes no hicieron nada, desunidas, las derechas, y por eso lloramos tantas desgracias.

Hemos de trabajar con espíritu levantado, los católicos, y ofrendar nuestros esfuerzos por el bien de la Religión y de la Patria

## La derrota del Gobierno en las elecciones

Las elecciones celebradas el domingo en toda España demostraron palpablemente la total desasistencia en que se hallaba respecto a la mayoría del país; de quince regiones en que se celebraba la elección, ha sido derrotado en diez.

En la provincia de Segovia el triunfo ha sido rotundo y pese a actitudes poco claras, de algunos elementos, la candidatura agraria, patrocinada por Acción Popular, ha alcanzado una mayoría aplastante de votos frente a la gubernamental y a la radical-maquista, cuya cifra de votantes fué verdaderamente ridícula.

### VEINTIUN PUESTOS LOS PARTIDOS DE OPOSICION POR NUEVE LOS MINISTERIALES

He aquí el resumen de puestos obtenidos por los partidos que intervinieron en la lucha:

#### Vocales propietarios

Radicales...	3
Agrarios...	3
Socialistas...	1
Radicales socialistas...	1
Acción Republicana...	1
Esquerra...	1
Orga...	1
Nacionalistas vascos...	1
Tradicionalistas...	1
Otras derechas...	1

#### Vocales suplentes

Radicales...	4
Agrarios...	3
Socialistas...	2
Radicales socialistas...	1
Esquerra...	1
Orga...	0
Nacionalistas vascos...	1
Tradicionalistas...	1
Otras derechas...	1

Los candidatos triunfantes, clasificados en ministeriales y de oposición:

Ministeriales, NUEVE (tres socialistas, dos de la Esquerra, uno de la Orga, uno de Acción Republicana, un radical socialista y un federal).

De oposición, VEINTIUNO (nueve radicales, seis agrarios, dos nacionalistas, dos tradicionalistas y dos de derechas de Baleares).

### LOS VOTOS OBTENIDOS

Derechas:	
Agrarios...	13.515
Tradicionalistas...	1.966
Nacionalistas...	1.156
Centro...	1.277
Total...	17.914

Izquierdas:	
Radicales...	15.868
Liberales demócratas...	411
Total...	16.279

Total general... 34.193

### GUBERNAMENTALES

Socialistas...	9.006
O. R. G. A...	1.821
Radicales socialistas...	1.586
Acción Republicana...	497

Total... 12.910

Exceden los antigubernamentales a los gubernamentales en... 21.283

#### Vocales titulares

Don Jesús García de los Ríos (agraria patrocinada por Acción Popular), 1.172.

Don Matías Peñalba (C. Republicano-Socialista, afecto a Azaña), 439.

Don Isidro Mateo (Radical apoyado por otras fracciones republicanas), 103.

#### Vocales suplentes

Don Vicente Rodríguez de Paterna (agraria patrocinada por A. P.), 1.166.

Don Enrique Pons (conjunción republicano-socialista), 428.

Don Eduardo Pérez del Río (radical apoyado por otras fracciones republicanas), 80.

Los socialistas realizan al amparo del Poder, igual labor disolvente que los comunistas y anarco-sindicalistas. El socialismo es el principal enemigo que se opone a la articulación normal del régimen. Si no se acaba con esa remora viciosa, será ella la que acabe con nosotros

Mientras estemos gobernados por los socialistas, no habrá en España un momento libre de inquietud.

Lea usted

«LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

# Esos frailes!

Los españoles gabachófilos, y, si por esto llevan avellanando el magín, desconocen o fingen ignorar que España antes del año cubrió las tumbas de Rocroy con brazadas de laureles recogidos en Tuttlighen (Alsacia), donde quedaron prisioneros los generales y jefes del ejército francés con 47 banderas, 26 estandartes, miles de prisioneros, toda la artillería y bagajes. Y su pasmo crecerá a palmos cuando sepan que el agente principal de esa resonante victoria fué Fr. Juan de Santo Tomás, fraile dominico, catedrático de Teología en Alcalá y por contera Inquisidor: ni un sacramento le fatla para ser un perfecto cavernícola.

Jununtamente con esto y en el espacio de trece meses protegió la feliz arribada de los galeones de Indias; abasteció a Orán; sacó a Felipe IV de Madrid, fuese con él al ejército del Norte, rindió a Monzón, recobró a Lérida, cabe cuyos muros deshizo a franceses y catalanes. Sitiando a Fraga, murió, a lo que dicen, de un jicarazo el dominico, que tuvo pecho y valor para enfrentarse con los mangoneadores que desangraban y envilecían a España, ya la tilde de cobardía, debilidad y compadrazgo ante puso la muerte, maquinada por los perdonavidas, malsines y barateros políticos.

Sin pactos con el enemigo, sin infidelidades al amor patrio, sin repulgos ni plegaduras vertió Fr. Juan de Santo Tomás ráfagas perennes de luz intelectual y moral en los Consejos de ministros, cuyo mentor era, resolviendo sus dudas en materias de guerra, de gobierno y de paz política y social. No confería el rey empleos civiles y dignidades eclesiásticas, ni imponía gabelas sin el beneplácito del dominico, en quien veía imparcialidad absoluta y deseo sincero del bien patrio. Despachaba prontamente tantas consultas, resolvía certeramente tantos y tan disparos asuntos, que ni cinco ministros podían hacer otro tanto.

Pudo ser presidente de todos los Consejos y se contentó con el cargo de confesor ante Felipe IV, a cuyos ruegos escribió «breve tratado y muy importante para hacer una buena confesión general», perdida que hubo la privanza de Conde-Duque de Olivares. Con ese tratado, del que voy a sacar algunas cosillas, el dominico abrazó la faramalla esa que, en punto de moralidad, distingue del privado al hombre público, asentando, a la vez, que no hay fronteras entre el Credo y los mandamientos, ni siquiera en aquel sobre el que el picaresco Quevedo pedía rebaja.

«El dar tanto mando y poderío a uno, fué sin duda pecado grande, porque los reyes no pueden poner en otro el poder que Dios les ha dado... y cualquier desacuerdo de aquel ministro se le atribuye y acumula al rey». Aventado definitivamente el valido, «nacera darle todos sus corazones y ser pronto a socorrerle, sin violencia, y teniendo los corazones del pueblo y del reino, podrá componer todo lo que quisiere en sus ministros».

Escrúpulo en mano examínese la guerra invasiva y defensiva; el cumplimiento y satisfacción de lo que se debe a neutrales y

amigos; los daños y perjuicios causados, y no reparados, por obra de la indisciplina militar; en las levas y equipos de los soldados mirese si los caudales pararon en manos de jefes políticos o militares o se consumió en galas superfluas lo desatinado a bastimentos y armas.

En la elección de los burócratas búsquese lo mejor sin intervenir particulares respetos. «El pedir donativos a oidores y ministros es darles licencia para que lo busquen fuera de su salario, o suponer que lo han buscado y adquirido, y todo lo viene a pagar la justicia, que perece». «Entiendo que la destrucción del Gobierno son tanta multitud de Juntas, y que si se redujeran todas a los Consejos y se señalara a los ministros competente salario y sin visitas, quedaría todo reformado y gran suma de salarios ahorrada». «El dar muchos oficios y cargos a uno solo, es asentar qu eninguno se hará debidamente; el mismo inconveniente el ocupar al que es de una profesión en la ajena: cada talento hace harto en ocuparse en lo que ha profesado: el letrado, juzgar pleitos; el de la milicia, tratar de guerras y soldadesca».

La omisión en administrar justicia castigando los delitos y las muertes públicas y violentas; los pecados públicos de blasfemias, juramentos y deshonestidades, «irritan grandemente a la ira de Dios y se carga la culpa al Príncipe». «El secreto de los ministros y oficiales anda muy menoscabado; todo lo penetra el dinero y la sagacidad. Si esto no se reforma y castiga severamente, será de gran cargo en la conciencia del rey».

El gasto de la obra del Retiro lo juzga desusado y superfluo, «cuando estamos publicando extrema necesidad». La multitud de cargas y tributos, las vejaciones en cobrarlos, el matar, herir, castigar y prender «sin que sea conforme a la Justicia y usando sólo del poder», clama al cielo, lo mismo que las fiestas, juegos, entretenimientos, cazas y monterías hechas por sólo antojo o gusto superfluo; eso es despilfarrar la sangre del pueblo.

«Que se mire si ha habido omisión en los despachos, en dar audiencias, en hacer que no se detengan los pleitos y se consuman los pleiteantes; si se ha gastado superfluo el tiempo en otras cosas de gusto y entretenimiento, dejando de acudir al trabajo del oficio del Rey; si ha hecho demasiada confianza de otros, no mirando por sí las materias más importantes, o no buscando las noticias necesarias y consultando con toda madurez y tiempo y con personas desinteresadas lo que más convenían».

Hilando tal delgado, pudo Fr. Juan de Santo Tomás meter auras de optimismo en el angustiado pecho de la Madre de España y deshacer la leyenda derrotista de que era difícil poner una pica en Flandes. En los oídos de Felipe IV hizo retemer las frases de San Fernando de Castilla: «Temo más la maldición de una cristiana vieja, que un ejército de sarracenos».

Antonio de Sant Ander

## La Prensa segoviana

«El Adelantado de Segovia»

En su número del sábado publica la candidatura radical encuadrada y en primera plana. El de el lunes lo dedica a celebrar el triunfo de las derechas. Comenta los acontecimientos políticos de la semana, elogiando a Lerroux de quien dice que habló con su corrección acostumbrada de gran caballero, que vela con la frase, de exquisita cortesía, el enérgico apóstrofe combativo.

Nosotros a lo del jefe radical lo llamamos pasteles, pero ¡en fin!

### «El pueblo Segoviano»

Dedicó varios artículos y un fondo-manifiesto a combatir a Acción Popular y a Gil Robles. También reproduce un artículo elogioso para «El Debate» escrito por el señor García Gallego.

No hemos leído—ustedes nos disculparán—ni «Tierra Castellana» ni «La Voz de Segovia».

## Toros en Sepúlveda

El miércoles de esta semana se celebró en Sepúlveda la ya anunciada becerra, en que tomaron parte los celebrados matadores Victoriano de la Serna y Fernando Domínguez, y los novilleros Rafael y Dámaso de la Serna. El aspecto de Sepúlveda era realmente espléndido; seguramente no se habrán visto nunca tantas personas reunidas en la histórica villa.

A las cinco menos cuarto de la tarde, se toca el desfile, corre la llave erico de la Serna, montando en una magnífica yegua de la ganadería de Veragua; detrás, los toreros

que al hacer el paseillo son ovacionados.

Primer toro. Negro, empujado y algo débil de patas, le lancea magníficamente Victoriano y es ovacionado. Domínguez da unas verónicas y termina la faena con media que también se aplaude; el tercio de banderillas, sin importancia, y cogiendo los trastos de matar, Victoriano brinda a la plaza y escucha una ovación. Empieza ciñéndose y ya toda la faena la hace de rodillas. Pincha dos veces y descabella magníficamente. (Ovación y oreja).

En el segundo toro, Domínguez empieza la suerte con unos buenos lances, que se aplauden; pone dos estupendos pares de banderillas y con la muleta, muy valiente, pincha una vez y descabella. (Ovación).

Tercer toro. Rafael de la Serna da unos buenos lances; se le ve que lo aprende de su hermano, pero no llega de ninguna manera a él. Victoriano da tres magníficas verónicas concluyendo con media en que realmente se ciñe el toro. Dámaso de la Serna también lancea y los tres hermanos son ovacionados. En banderillas, Victoriano y Domínguez hacen cosas magníficas con los palos. En faena de muleta, Rafael está valiente, arrodillándose delante del toro, y con dos pinchazos y un descabello concluye con su enemigo.

Y el último de la tarde, otra vez los tres hermanos Laserna tolean a cual mejor, sobre todo Damasete, en este su toro tiene unos lances magníficos. Ponen banderillas Victoriano, Domínguez y Perico Laserna, que veíamos, que en vez de seguir mandando baterías, se dedicaba a banderillero. Se aplaude a los tres.

Y ahora viene lo mejor de la tarde. Damasete empieza su faena con cuatro naturales; sigue con unos magníficos de pecho y repite la suerte de naturales; da un ayudado por alto estupendo, que se corea; se arrodilla, y con un pinchazo y un magnífico descabello, termina con su toro. (Ovación, oreja y rabo).

G.

**PASTA DENCEGÉ DENTAL**

SI QUIERE CONSERVAR SU BOCA SANA ANALICE SU SALIVA  
SI ANALIZA SU SALIVA PODRÁ EMPLEAR EL DENTÍFRICO QUE  
LE ESTÉ INDICADO

DENCEGÉ LLEVA PAPEL E INSTRUCCIONES PARA QUE EL  
MISMO PACIENTE PUEDA HACERLO

¿SU SALIVA ES NORMAL O ÁCIDA?  
LE CONVIENE USAR DENCEGÉ n.º 1

¿SU SALIVA ES ALCALINA?  
PRECISA USAR DENCEGÉ n.º 2

LABORATORIOS GURRUCHAGA

VALSECA (SEGOVIA)



## EVANGELIO DE LA XIV DOMINICA DESPUÉS DE PENTECOSTÉS

San Mateo (VI, 24-33.)

En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: Ninguno puede servir a dos señores; porque, o tendrá aversión al uno, y amor al otro; o si se sujeta al primero, mirará con desdén al segundo. No podéis servir a Dios y a las riquezas. En razón de esto: No os acongojéis por el cuidado de hallar qué comer para sustentar vuestra vida, o de dónde sacaréis vestidos para cubrir vuestro cuerpo. ¿Qué? ¿no vale más la vida o el alma que el alimento, y el cuerpo que el vestido? Mirad las aves del cielo, cómo no siembran, ni siegan, ni tienen graneros: y vuestro Padre celestial las alimenta. ¿Pues no valéis vosotros mucho más sin comparación que ellas? Y ¿quién de vosotros, a fuerza de discursos, puede añadir un codo a su estatura? Y acerca del vestido, ¿a qué propósito inquietaros? Contemplad los lirios del campo, cómo crecen y florecen: ellos no labran ni tampoco hilan. Sin embargo Yo os digo que ni Salomón en medio de toda su gloria se vistió con tanto primor como uno de estos lirios. Pues si a una hierba del campo, que hoy es y mañana se echa al horno, Dios así la viste, ¿cuánto más a vosotros, hombres de poca fe? Así que no vayáis diciendo acongojados: ¿Dónde hallaremos qué comer y beber? ¿Dónde hallaremos con qué vestirnos? Así obran los paganos, los cuales andan ansiosos tras todas estas cosas: Bien sabe vuestro Padre la necesidad que de ellas tenéis. Así que, buscad primero el reino de Dios y su justicia, y todas las demás cosas se os darán por añadidura.

Jesús pasó la noche orando en la montaña. Al amanecer, los discípulos y la multitud fueron en su busca.

Y descendiendo de la cumbre, se detuvo Cristo en la llanura situada un poco más abajo. Todos le rodearon. El paisaje era magífico. A lo alto, las crestas de Koroun-Hattin, inundadas de luz; al Norte, el Hermón con su corona de nieve; más abajo, el lago de Genesaret, enjorjado por el sol de la mañana; en torno la llanura, rica en espigas y al fondo, la colina, esmaltada con las anémonas y asfódelos, con aquellos lirios, cuya blanca vestidura admiraba Jesús. Las aves, de renidadas y alegres, cantaban dulcemente.

Abriéronse los labios del Maestro, y doctrinas extrañas y embalsadoras fijaron el rumbo de la felicidad: «Bienaventurados los pobres de espíritu, los mansos, los que lloran...»

Tan nueva felicidad existía: adelantar, espiritualizar el corazón y detenerse solamente en Dios. No pudiesen existir dos amores soberanos: nadie puede servir a dos señores.

El corazón, para que en algo se teña la dídiva, se ha de dar sin reserva. ¡Qué bien lo dice el copla!

«Corazones partidos—yo no los quiero, que, cuando doy el mío—le doy entero».

Y porque son dos los amores que se disputan el corazón del hombre: el amor de Dios y el amor de las riquezas, con toda claridad dice Jesucristo: «no podéis servir a Dios y a las riquezas».

No repueba la actividad y el esfuerzo, fuente de las riquezas terrenales, quien dijo al hombre que comiera su pan con el sudor de su rostro. No, no condena más que el amor desordenado a los falsos bienes de este mundo, el cuidado ansioso y absorbente, que ahoga el espíritu, y la inquietud, y le roba la confianza filial en la providencia divina.

Hombres de poca fe, ¿valeis más que los pájaros, que las florecillas del campo? Pues vuestro Padre celestial vela por ellos con amoroso cuidado.

Bístale a cada día su propio afán. Dejád volar al corazón y que se pose confiado en las manos de Dios.

A. H. O.

## La Campaña de Acción Popular y de la C.E.D.A.

Gijón.—Acción Popular celebró el domingo varios actos de propaganda en la provincia. Uno de ellos fué un mitin en Borines, en el que hablaron don Luis Redondo y don Bonifacio Lolenza, tesorero de Acción Popular de Gijón. Hizo el resumen don Angel Gutiérrez Herrera.

El señor Redondo dijo que Acción Popular era una agrupación de hombres que desean justicia para todos, y que, por lo tanto, habrán de dar a la Iglesia lo que, en justicia, le corresponde. El señor Lorenzo habló de la cuestión agraria y el señor Gutiérrez Herrera trató a fondo el problema político.

—En Sebares tuvo lugar otro acto con los mismos oradores y el señor Somonte.

Al empezar el acto pretendieron turbarlo los comunistas a los que hicieron huir los asistentes. En el mitin reinó el mayor entusiasmo.

—En el teatro Casino de Puerto de la Vega ha dado una conferencia, organizada por A. P., el propagandista de Gijón, don Romualdo Alvargonzález. El orador fué presentado por el abogado don Juan Pérez Villamil. Seguidamente el señor Alvargonzález se ofrece a controversia para aclarar las dudas que les surjan de la política española y, a continuación, los puntos fundamentales de A. C.

Talavera de la Reina.—En el inmediato pueblo de Cebolla, se ha celebrado un acto de propaganda organizado por Acción Obrera de dicho pueblo. Asistieron más de 2.000 personas.

Presentó a los oradores el señor Hijas.

La señorita Pilar Alonso justifica la presencia de la mujer en la tribuna política. Cuando se votan leyes que atacan a la fe, al matrimonio, a los hijos y al hogar, la mujer ha de lanzarse a la calle para defender sus más caros ideales.

El obrero tipógrafo Ruiz Alonso, habla del Sindicato Obrero, y explica cómo han nacido éstos contra la tiranía de la U. G. T.

El abogado don José Calero, se refiere a la angustiosa situación del agro y expone el programa de A. P. donde no se ofrecen cosas imposibles.

El vicepresidente de Acción Obrera don Eleesbaán Serrano cierra los discursos. Ellos no vienen sembrando odios, sino respeto y amor, pero con gran energía se opondrán a que se les atropelle en sus creencias y derechos.

Alcalá de los Gazules.—Organizada por la Juventud de Acción Popular Agraria, dió una conferencia el abogado don Mariano Toscano, que fué constantemente ovacionado por el público que llenaba totalmente el teatro. Entre el público había numerosos obreros.

Se constituyen Juventudes de Acción A. Manchega

Daimiel.—En numerosos pueblos de la provincia se están organizando las Juventudes Agrarias. Con este motivo se ha celebrado en Almodóvar del Campo un gran acto, en el que pronunció una notable conferencia don Antonio Costi, después de elocuentes palabras de don Enrique Fernández, presidente del Comité local.

Cádiz.—La Acción Ciudadana de la Línea de la La Concepción, celebró Junta general, para elegir nueva Junta.

Con este motivo pronunciaron discursos don Francisco Gómez y don Luis Pereira, secretario, y presidente, respectivamente, de la Agrupación provincial.

Asambleas agrarias

Madrid.—Para la próxima que ha de celebrarse en Madrid el día 18 del actual, hay un gran entusiasmo. De Guadalajara solamente se han pedido 3.000 invitaciones. Se organizan varios trenes especiales.

Zaragoza.—Se ha celebrado en Cetina una gran Asamblea agraria de carácter patronal, a la que han concurrido labradores de más de treinta pueblos de Soria, colindantes con Zaragoza. También concurrieron numerosos agricultores de la provincia.

## La Catorcena de Santo Tomás

Con brillantez inusitada se han celebrado las fiestas anunciadas para conmemorar la catorcena en la parroquia de Santo Tomás.

Los labradores del segovianísimo barrio del Mercado, dando una vez más pruebas de que cuando llega la ocasión saben «echar la casa por la ventana», como suele decirse, han conseguido igualar, por lo menos, en esplendor y fervor, a las más brillantes fiestas de Catorcena que en esta localidad se han celebrado.

En la capilla del Santo Cristo se han llevado a cabo grandes obras de reparación, costeadas por las Cofradías, inteligentemente dirigidas, de manera que la típica iglesia no ha perdido en nada su carácter clásico.

Conforme el programa publicado, y del que tienen conocimiento nuestros lectores, se sucedieron las fiestas religiosas, a las que asistieron numerosos concursos de fieles.

Ocuparon la sagrada cátedra los señores Gómez, García Barroso López Velicia, Pesquera, de Lucas y Santos, los cuales pronunciaron elocuentes sermones, plenos de unción evangélica.

Un escogido coro formado por las señoritas de la parroquia interpretó con gran maestría la parte musical en las fiestas religiosas.

El elemento joven de la populosa barriada, en colaboración con los casados, organizaron también animadas fiestas, en las que se hizo derroche de buen humor y de franca y alegre camaradería.

En resumen: las fiestas de la Catorcena celebradas en el barrio del Mercado, han superado, con mucho, a toda ponderación. La esplendidez de los vecinos de esta parroquia, a cuya cabeza figuran los labradores, ha quedado patente, por lo cual les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Párrafo aparte merece el digno coadjutor de Santo Tomás, don Eugenio de Lucas. Con verdadero entusiasmo ha dirigido toda la organización y con celo y cariño ha conseguido mantener vivo el tradicional fervor de su feligresía, hasta el punto de que puede decirse que han recibido la Sagrada Comunión, en el día de la fiesta principal, casi todos los feligreses. Nos complacemos, pues, enviar desde aquí nuestro aplauso al señor de Lucas, haciendo votos porque en la próxima, sea igualada, por lo menos, en esplendor, a la Catorcena celebrada este año en el barrio típico de los labradores segovianos.

Un feligrés

## Colaboración de la juventud

**El fin**  
«Considera el fin»  
(Quillón de Espuerta)

«Considerar el fin», he aquí una máxima de uno de los siete sabios de Grecia, que no he de intentar desde luego analizar filosóficamente, pero sí hacer ver que se encuentra muy alejada de la mente de los mortales, porque en realidad el fin no se considera. En el correr alocado de la vida, en el tremendo torbellino de problemas, conflictos y negocios de la vida, el fin ciertamente no se tiene en cuenta ni remotamente, y si a algún desdichado mortal le viene alguna vez a la imaginación no es precisamente para regenerar su vida ante el rotundo fracaso de sus aspiraciones, sino para darla fin con su propia mano impulsada por el émbolo de la desesperación, ya que la ilusión con que soñaba se ha desvanecido como humo de pólvora o neblina acuchillada por los rayos del sol.

El que durante su vida sólo fué un sembrador de discordias, o un criminal, o un traficante de ilegales asuntos, o el vicioso empedernido, o el magnate tiranizador, el perverso y el malvado, lo son porque ciertamente no consideran el fin.

Lo primero para muchos es subir, sin pen-

## ECOS CAVERNICOLAS

La cosa está que arde.

Siguen ardiendo fincas en Andalucía y Extremadura.

Y los españoles siguen ardiendo también, quemadísimo, por mor de los socialistas y del Gobierno...

De los periódicos:

«Llamas en Cuenca. Llamas en Jerez. Llamas en Sevilla. Llamas en Cádiz. Llamas en Badajoz...»

Y llamas en los grifos para que venga el agua y ¡como si nuestro democrático alcalde la llamase a «quórum»!

¡Hombre! A propósito del agua. Dicen que don Pedro nos va a arreglar prontito la cuestión del agua.

Ganas de soñar que tenemos los segovianos... Porque, al paso que vamos, lo que colocará don Pedro en los depósitos del agua serán una lápidas con la siguiente inscripción:

«¡Lasciate ogni speranza segoviani!»

Nota de sociedad:

«El comisario de Instrucción pública de los Soviets veranea en una playa francesa, no sabemos qué «sur mer», y paga un alojamiento donde la habitación más barata cuesta ciento diez francos diarios.»

¡Carambital! Así se puede ser bolchevique...

Con este Gobierno sucede lo que con aque-

lla comedia en tres actos, que fué leída por tres señores y cada uno tachó un acto distinto.

«Este Gobierno—dicen algunos—podría muy bien pasar si se le quitase a fulano.»

Y cada uno tacha un ministro, hasta dejar el cartel del Gobierno «tanquam tabula rasa», completamente en blanco.

De un diario extremista:

«Besteiro pidiendo la llave.»

Buscamos a continuación en ese diario la reseña de la corrida, y nos encontramos con que se trata de la llave del Congreso.

¡Bueno! A otra cosa...

¿Y por qué no de conductor de tranvías?...

Si después de la formidable labor del presidente de la FIRPE, señor Galarza, no lo hacen ministro de Justicia, este que no hay justicia.

¿Y por qué no de conductor de tranvías?...

Casares y Galarza han declarado que la derrota de los partidos del Gobierno en las elecciones para el Tribunal de Garantías por los Ayuntamientos, ha sido una falta de táctica y de unión entre los republicanos. Una verdadera lástima...

El que no se conuacia es porque no quiere.

¡Caray, qué risa!

Por fin, don Ale ha salido de su tienda, para decirle a Azaña unas cuantas verdades. Pero a la hora de votar, don Ale se ha vuelto al retiro de su tienda. Miró al soslayo, fuése y no hubo nada...

Los milagros que haga Lerroxx contra el Gobierno, que nos los claven en la frente. ¡Si todos son Hermanos «tres puntos» y los Hermanos «tres puntos» hacen como que riñen, pero no se muerden!...

Y verán ustedes, aunque Azaña se marche, cómo, al fin, quedarán todos juntitos y apañaditos y regaladitos...

Como saben ustedes, en el presupuesto del Tribunal de Garantías se le asignan a don Alvaro de Albornoz cincuenta mil pesetas como presidente durante seis meses de dicho Tribunal.

No nos explicamos. Don Alvaro no ha tomado posesión de su nuevo cargo hasta el día primero del actual, y se consigna un sueldo para seis meses, siendo así que don Alvaro no será presidente en este año más que cuatro meses. Y se nos ocurre preguntar:

—¿A dónde irán las pesetillas de los dos meses que sobran?

La Cámara ha dado al Gobierno un voto de confianza.

Pero, bueno, ¿y quién se lo dá a la Cámara?...

A propósito de «eso» del Tribunal de Garantías, su presidente, el señor Albornoz, dijo a los periodistas que a él no le importa el sueldo, siempre que lo dejen trabajar en su profesión de abogado.

¿Y por qué no de conductor de tranvías?...

**CALZADOS**  
Los mejores zapatos, los más bonitos y a precios de saldo, casi regalados, se venden en la  
**Zapatería "LA IMPERIAL,"**  
Las mejores clases y última moda, a precios baratísimos, sólo en la  
**Zapatería "LA IMPERIAL,"**  
(CASA DEMETRIO)  
Isabel la Católica, 5 y 7. Segovia

**¡Españoles!**  
Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.  
Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores,  
**SANOSPIRINA**  
**SANOSPIRINA CON CAFEINA**  
Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.  
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**CAMAS :-:**  
En la nueva ferretería de DEMETRIO se reciben todos los días modelos nuevos  
**100 MODELOS DIFERENTES**  
La casa que tiene más surtido en camas y que las vende más baratas es la  
**FERRETERIA DE DEMETRIO**  
Para comprar camas buenas, bonitas y más baratas que nadie, ir a casa  
**DEMETRIO**  
ISABEL LA CATOLICA NUMS. 5 y 7.—SEGOVIA

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
CAL. TEJAS. BALDOSAS LADRILLOS  
Cementos y yesos de las mejores marcas  
Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción  
**Herederos de OCHOA**  
Santo Domingo, 9.—Tel. 187 Segovia

El albaricoque es un fruto que simboliza bastante bien a los hombres de la Revolución. Exterior dorado, sonrosado, aterciopelado, todo dulzura y mermelada. Jarabe de pico y jugo de promesas. Ellos iban a derramar sobre los españoles el cuerno de la abundancia. Pero la almendra de ese fruto es amarga y su sustancia... ¡ácido prúscico!  
¡Amargo fin de tanta dulzura!

Agricultores: Leed LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y os daréis cuenta de que su información refleja el verdadero y desinteresado espíritu que os guía por el camino recto para conseguir vuestras legítimas aspiraciones.

### LAS GARRAS DE LA MASONERIA

Unas ochenta fincas rústicas han sido incendiadas en Andalucía durante el mes pasado. Todo ello ante la pasividad (que en castellano significa aquiescencia o permiso) por parte del Gobierno. De todos esos desastres, nuestros gobernantes no se han enterado, a juzgar por sus declaraciones, hasta diez o quince días de haber ocurrido, exactamente lo mismo que en los sucesos de Casas Viejas.

Con esto parece que se entra ya de lleno en la última fase de la táctica masónica para «arruinar la Agricultura nacional, a fin de que pueda más fácilmente ser adquirida por los judíos». Hasta ahora la táctica seguida era la de las trabas y dificultades desde los organismos oficiales, al mismo tiempo que el manejo de los Sindicatos socialistas para obtener reivindicaciones imposibles de sostener por la economía agrícola. Conseguido el límite en este sentido, comienza ya el ataque a pecho descubierto, utilizando el medio más inhumano y criminal de cuantos se conocen, el fuego.

Las consecuencias que de ello se deriven, fácilmente se pueden prever. Destruídos los pastos y cortijos, la ganadería, principal riqueza de las regiones incendiadas, no podrá sostenerse y habrá necesariamente de desaparecer. Con ello se entrará en invierno sin ninguna esperanza de poder dar jornales a obreros temporeros, pues hasta los hijos habrán de ser despedidos por falta de trabajo. A las penalidades corrientes en inviernos anteriores habrá que aumentar las que producirán estos desastres. En una palabra, que el hambre se presentará con caracteres alarmantes.

Culpables de ello son, en primer lugar, nuestros gobernantes, que no han sabido o no han querido prever o cortar a tiempo tales desmanes, como si se regocijaron contemplando las llamas de los campos, idénticamente a como vienen haciendo desde hace dos años con los interminables incendios de iglesias y conventos.

Por si alguna duda hubiere acerca de su actitud pasiva, sepan nuestros lectores que los masones y judíos dominan los principales puestos de la gobernación del país y recuerden el reto que tomamos hace quince días acerca de los protocolos de los sabios de Sión. No servirá en manera alguna para contradecirnos el hecho de que pretendan realizar una tan descomunal reforma agraria, pues precisamente el pretender ser tan descomunal como ellos dicen indica claramente que nada se conseguirá sino es encumbrar a altos puestos a personas de su confianza, al mismo tiempo que se sustraen 50 o más millones de pesetas, que contribuirán, tal como aquella está planteada, para agravar la difícil situación de la economía agrícola.

### TEMAS AGRICOLAS

#### Los arriendos en Cataluña

Los propietarios de fincas rústicas no pasan en Cataluña por horas más afortunadas que los de Andalucía y Extremadura.

#### Los arriendos en Cataluña

El derecho de propiedad está desconocido por aquellos colonos catalanes que, atentos a las predicaciones de los hombres más destacados de la Esquerza, sin otra orientación que sumar votos, llevaron una propaganda anarquista por todos los ámbitos de la Cataluña agrícola.

Los «rabassaires» se apropiaron los frutos, y cuando los Tribunales acordaron que el derecho de los propietarios se respetase, ellos, amparándose en la influencia de la Esquerza, dejaron incumplido el mandato judicial y perseveran en su actitud criminal.

Los conflictos del campo presentan para los propietarios la pérdida de muchos millones, pues sólo en la comarca del Panadés el valor de los vinos y del trigo de la cosecha de 1931, que retienen indebidamente los «rabassaires», excede de 60 millones de pesetas.

Hablar de la aparcería en comarcas donde colonos y obreros opinan que ha pasado a la historia el derecho de propiedad, es perder el tiempo lastimosamente.

#### II

#### El precio de los artículos de primera necesidad

La familia agrícola pasa por grandes apremios económicos a causa de la poca demanda que tienen los productos de la tierra, y los consumidores tienen, en cambio, que pagar a los detallistas crecidos precios por lo que han adquirido a cotizaciones mezquinas.

Estos abusos sólo tienen un remedio: que las Cooperativas, puestas al habla con los cosecheros, compren de ellos directamente y

fijen a los artículos el precio más bajo posible a fin de obligar a los detallistas a reducir sus ganancias hasta un límite prudencial.

No hemos sido, ni somos partidarios de que las Cooperativas de consumo tomen como regulador el precio que quieran marcar los intermediarios, pues interesa a nuestras Sociedades hacer bien notorio la diferencia que hay para el consumidor entre comprar a una Cooperativa o a un detallista.

Para nosotros la cuestión del precio puede ser una campaña de proselitismo, y esta finalidad no se consigue si los artículos se recargan en la proporción que lo hagan los intermediarios, pues la devolución a fin de año del exceso de percepción son operaciones de orden interior que sólo conocen los asociados a quienes afecta.

#### III

#### Los Jurados mixtos

Mala, detestable, es la ley de Términos municipales; pero no es ésta la iniciativa socialista que la opinión pública rechaza con mayores energías, pues las hay, como los Jurados mixtos, que en la práctica son una institución cara, desatinada y arbitraria.

La intervención de los patronos en los Jurados mixtos está anulada en el 90 por 100 de los casos por la representación obrera, y así vemos que ésta resuelve de ordinario las cuestiones de mayor interés con un criterio partidista que está en abierta oposición con lo que demandan la razón y la justicia.

La lógica y la equidad abonan la idea de someter los conflictos entre el capital y el trabajo a un Tribunal formado por una representación idónea de las dos partes, a fin de que se pueda dictar un fallo imparcial y conveniente para los intereses que motivan el litigio; pero esto, que en el papel aparece tan llano y ajustado a los sanos principios de la sociología, cuando se lleva a la piedra de toque de la realidad proporciona las más lamentables desilusiones.

Si los Jurados mixtos han de actuar anu-

lada una de las partes y resolviendo la otra los asuntos con arreglo a las disciplinas de un sectarismo avasallador, preferible es que desaparezcan y que se entreguen a los Tribunales ordinarios las contiendas que puedan condicionarse a su jurisdicción, y las demás, que las resuelvan patronos y obreros, sin que la acción oficial envenene la contienda con su desacertada intervención.

La presidencia de los Jurados mixtos se ha otorgado en el 80 por 100 de los casos a socialistas de incompetencia bien contrastada, y un cargo de tanta responsabilidad debía estar reservado para personas que a su imparcialidad sumasen garantías de suficiencia en el cometido para que se les designa.

Nuestra opinión fué antes, y es ahora, que la presidencia de los Jurados mixtos debe confiarse a magistrados en las capitales o a los jueces en los puntos donde no exista Audiencia.

Rivas Moreno

**Nuevo "Kodak" Six-20**

El aparato más pequeño que hace fotos 6 X 9 cm.

Al abrirlo queda automáticamente enfocado, y sin más molestias que dar al disparador, usted está seguro de conseguir siempre perfectas fotografías, aun en la sombra.

encontrará este aparato sólo en la DROGUERIA Y PERFUMERIA, DE TEODORO VELASCO ISABEL LA CATOLICA, 2.-SEGOVIA Trabajos de laboratorio

\*Kodak Six-20 . . . . . 120 ptas.  
\*Módulo para niños . . . . . 24 ptas.

Para atravesar a los pequeños labradores propietarios, el socialismo dice que respeta la pequeña propiedad, pero no la grande.

Tal conducta del socialismo es una engaño. Los socialistas van contra toda propiedad individual, sea grande o pequeña, y quieren que la tierra sea toda del Estado.

### Oficinas PROVENCIO AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.

Otención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de Últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 13

Apartado núm. 5.—Teléfono 239

### RELOJERIA

DE FRANCISCO BARRIO

LONGINES, el mejor reloj CYMA, marca sin igual

LA ULTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!!

GRAN TALLER DE COMPOSTURAS

RELOJES Y APARATOS DE RADIO

PLAZA MAYOR, 8 SEGOVIA

### CRONICA INTERNACIONAL

## El fracaso del colectivismo agrario en Rusia

A pesar de los esfuerzos de la propaganda soviética—maestra en eso que los franceses llaman «enturbiar»—en difundir por el radio, por el cine, por la Prensa, las maravillas del Plan Quinquenal y las delicias de la vida soviética, y a pesar de su habilidad para evitar que trascienda ninguna noticia desagradable se ha venido a averiguar por más de cien mil cartas que burlando la vigilancia de Moscú se han recibido en las Oficinas de la Cruz Roja suiza, que en la pasada primavera Rusia ha sido desolada por un hombre que recordará la que en 1922 segó las vidas de más de diez millones de moscovitas.

En las cartas aludidas se pinta con los colores más negros, la situación espantosa de las fértiles regiones—fértil en otros tiempos—de Ucrania y Kuban, donde los niños carentes de todo alimento, mueren a la vista de sus desesperados padres, y donde la antropofagia es ya cosa corriente. Aquella hambre espantosa de los años 1920 y 1922 que con los medios actuales de comunicaciones parecían desterradas para siempre de la historia. fueron las que indujeron a Stalin a implantar el colectivismo agrario, cuyas consecuencias no han tardado en manifestarse.

Stalin, para establecer el colectivismo agrario, empezó por castigar como a enemigos del Estado a todos los pequeños y medianos propietarios, que Lenin había reconocido y hasta fomentado con el reparto de las propiedades nobiliarias. Les despojó de sus bienes a los más pobres, dejándolos en la situación de braceros, y a los menos pobres, los deportó a las regiones inhóspitas del N. de Siberia, sometiéndoles a los trabajos forzados de la explotación de los bosques en condiciones tales que equivalían a una sentencia de muerte segura.

Una vez reducidos a la miseria, los «mujiks» se vieron obligados, a pena de morir de hambre, a alistarse en las granjas o explotaciones colectivas creadas a este fin por el Estado. Pero la tierra madre, pródiga y a veces un poco ruda, que sustenta a la humanidad, exige como las madres a los que de ella y con ella viven, algo más que el cumplimiento estricto de la obligación, la mera presencia, el hacer que hacemos de los obreros de otros oficios. Exige cariño, exige sacrificios. No le basta en ciertas épocas del año, la jornada oficial, cuando una pérdida de días o de horas puede malbaratar la cosecha anual y pide esfuerzos extraordinarios en compensación de otros largos períodos de descanso, en los que ella sola se encarga en la gestación de los frutos. Y sucedió lo que tenía que suceder, que aquellas Granjas del Estado, dirigidas desde Moscú a fuerza de papeles y de expedientes, fracasaron.

En vano los soviets han movilizad las columnas volantes de fanáticos comunistas enviándolas a las campañas para ponerse al frente de las explotaciones y forzar sin reparar en medios el trabajo de los campesinos; esos fanáticos, bien alimentados, se estrellaban ante la resistencia pasiva de los «mujiks» que sentían una profunda antipatía por aquella especie de cabos de vara que venían a arrebatarles el fruto de sus sudores.

Las faenas agrícolas hechas de cualquier manera para salir del paso, han producido el hambre con el cortejo de calamidades que siempre le acompaña; el tifus la peste y toda clase de enfermedades.

Pero al revés de lo que sucedió en el año 1920, el hambre ahora se ha sentido más en las campañas, porque el Estado se ha llevado las cosechas a las ciudades, y los campesinos no han podido ocultarlas como la otra vez. El Estado se ha reservado los frutos para abastecer a las cooperativas urbanas, donde sólo tienen acceso los amigos, las clases privilegiadas (porque también en la comunista Rusia hay clases privilegiadas), los obreros especializados la Policía y el Ejército encargados de defender al pequeño número de los usufructuarios del Poder. Los obreros que no tienen carta de trabajo y los que ejercen las profesiones liberales, tienen que ir a buscar el pan, a los pocos mercados libres que quedan, en donde la especulación hace su bir el kilo de pan a 7 y 8 rublos, cuando el jornal medio ruso apenas si llega a los 100 rublos mensuales. Claro está que de estas cifras nada suele decir la «Radio Moscú».

Otra de las baladronadas que la propagan-

da soviética hace circular en todos los idiomas, es que en Rusia no existen sin trabajo. Es evidente que si una nación en sólo cinco años quiere hacer lo que a otras grandes naciones industriales les ha costado un siglo de esfuerzos, mientras dura la ejecución del Plan, podrá colocar a mucha gente, sobre todo cuando no hay que preocuparse del dinero, porque se acude a los empréstitos que hacen casi imaginarios los salarios por el Estado los quita con una mano, lo que con la otra los dá. Pero una vez terminadas las grandes obras públicas, las gigantescas fábricas, a la economía comunista lo pasará (ya lo está pasando), lo que a la industria de las naciones capitalistas; que sobrará la mitad del personal, pues cuanto mayor sea su perfección técnica y más intensa sea su producción, más difícil será dar colocación a sus productos, y las fábricas se pararán, o llevarán una vida lánguida que les obligará a despedir el personal, so pena de convertir las industrias en casas de Beneficencia. Y que así es lo demuestra el hecho de que el Gobierno soviético va retirando las cartas de trabajo y va dejando en la calle a los obreros que no necesita para que se busquen la vida como puedan, de seguro mucho peor que en el régimen capitalista, porque es innegable que el régimen capitalista ha producido en siglo y medio enormes riquezas, y cuando la riqueza abunda no es tan difícil abrirse camino en la vida, mientras que el régimen comunista, hasta ahora no ha producido más que miseria y desilusión.

Como dijo el cronista de «Le Temps» en Moscú. El Gobierno soviético se encuentra en un callejón sin salida. La creencia en la habilidad política de los soviets tan arraigada hasta en sus mismos adversarios, va fallando, y su pérdida de prestigio se acentúa en el ansia de establecer pactos de paz con todo el mundo, en su capitulación en Manchuria ante la arrogancia de los nipones. El bolcheviquismo que es una doctrina de guerra y exterminio de la burguesía universal, se ha hecho de pronto pacífico; el lobo se ha convertido en cordero.

¿Sabéis cuál es la causa principal de este cambio? La resistencia pasiva del agricultor a las doctrinas comunistas. El labrador es partidista, pero no comunista. El labrador es partidista, pero no comunista. Quiero la tierra, y sabe que nada sale ganando con sustituir al terrateniente noble o enriquecido a quien se le puede ablandar con sus quejas cuando las cosechas fallan, y hasta dejarla de pagar las rentas por el fisco duro y sin entrañas como todo ente impersonal. Por muy abatido que parezca hoy el mujik ruso tiene en sus manos callosas el destino de Rusia, y es una acusación permanente para ciertos proyectistas de leyes agrarias que se verían negros para distinguir el trigo de la cebada.

El conde de Sarto

No se pueden hacer distinciones entre socialistas, comunistas y anarquistas. Aunque aparentemente discrepen en las ideas, en la táctica y procedimientos, en el fin de la lucha son todos unos. Una cosa les une: la obra revolucionaria que amenaza destruirlo todo y someterlo todo al yugo de su bárbara tiranía

## BANCO CASTELLANO VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA FUNDADO EN 1900

Capital . . . . . 12.000.000 de pesetas  
Desembolsado . . . . . 6.000.000  
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1932 . . . . . 4.365.278,45

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

#### CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

## ALMACEN DE MADERAS

BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO

PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4

(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)